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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ МІЖЕТНІЧНОГО КОНФЛІКТУ 
 

Сучасний світ характеризується як бурхли-

вим розвитком, так і, на жаль, протиріччями, 

конфліктами між центром та периферією, між 

титульною нацією і національними меншинами, 

на релігійному ґрунті та ін.  

На сьогодні у світі існує більше 180-ти дер-

жав і лише не більше двадцяти з них є етнічно 

однорідними – тобто, у них національні менши-

ни становлять менше 5% населення. У більше 

40% держав світу проживає п’ять і більше наці-

ональних меншин. Усього в світі налічується 

близько 8 тис. народів – великих та малих – і, 

теоретично, кожний з них може претендувати на 

незалежність. Таким чином, переважна біль-

шість країн світу можуть стати ареною міжетні-

чних конфліктів [5]. Саме міжетнічний конфлікт 

належить до головних причин порушення етно-

політичної стабільності на локальному, держав-

ному, регіональному рівні – залежно від його 

масштабів, кількості учасників та особливостей 

перебігу. 

Існує величезна кількість визначень конф-

лікту. На Заході, наприклад, широко поширене 

визначення відомого американського теоретика 

Л.Козера: «Конфлікт - боротьба за цінності й 

претензії на певний статус, владу і ресурси, в 

якій цілями противника є нейтралізація, нане-

сення збитку або усунення суперника». Так, 

А.Здравомислов визначає конфлікт як «норму 

відносин між людьми, свого роду клітинку соці-

ального життя, в якій найбільш чітко проявля-

ється соціальна напруженість, накопичується 

енергія діяльності, що породжує соціальні зміни 

і зрушення різного масштабу» [4, с.98]. 

Слід зауважити, що більшість визначень 

конфлікту носить соціологічний характер, так 

як в соціальному конфлікті всі сторони предста-

влені людьми, групами людей. А.Дмитрієв, на-

приклад, під соціальним конфліктом розуміє 

«той вид протистояння, при якому сторони пра-

гнуть захопити територію або ресурси, загро-

жують опозиційним індивідам або групам, їх 

власності або культурі таким чином, що бороть-

ба приймає форму атаки або оборони» [2, с.106]. 

Теорія конфлікту і теорія міжетнічного 

конфлікту мають багато спільних рис, адже 

обидві розглядають відносини сучасного суспі-

льства як поле боротьби конкуруючих груп. 

Останні докладають усі можливі зусилля, щоб 

зміцнити (або зберегти) свої позиції, придбати 

(або утримати) територію та привілеї. У резуль-

таті зберігається або збільшується нерівність, 

що вкрай дратує членів пригноблених груп, які 

постійно знаходяться в напрузі. При цьому си-

льніший етнос, як правило, обмежує, якщо не 

виключає взагалі, претензії слабших груп. Інди-

віди всередині груп, відповідно, також мають 

різні позиції, тобто мають обмежену свободу і 

можливості.  

Що ж таке міжетнічний конфлікт? Аналіз 

наукової літератури показує, що досі не вироб-

лено універсальної дефініції, якою б позначали-

ся суперечності і конфлікти у сфері етнонаціо-

нальних відносин, тому найбільш вживаним 

щодо них є означення «етнічний», «етнополіти-

чний», «міжетнічний», «міжнаціональний», 

«конфлікт за участю етнічного фактору», які за-

стосовуються відповідно до конфліктних ситуа-

цій, пов’язаних з етнічністю. 

Деякі дослідники розглядають міжетнічний 

конфлікт як наслідок неузгодженості усієї сис-

теми взаємовідносин (О.Юсуповський) [7]. Од-

нак, на загальну природу тих чи інших конфлік-

тів, на конкретні принципи і форми зіткнень рі-

зних етносів можуть і впливають позасистемні 

явища. 

В.Євтух підкреслює, що в науковій літера-

турі та у практиці законодавчого і виконавчого 

регулювання етнонаціонального розвитку полі-

етнічного суспільства найчастіше вживається 

термін «етнічний конфлікт», водночас надаючи 

перевагу поняттю «міжетнічний конфлікт». На-

уковець пропонує розглядати кореляцію між 

ними на рівні «загального – конкретного», ре-

комендуючи застосовувати термін «етнічний 

конфлікт» тоді, коли відбувається розгляд кон-

фліктної ситуації, пов’язаної з етнічністю в за-

гальному, адже термін «міжетнічний конфлікт» 

вимагає уточнення (конкретизації) етнічних 

учасників, тобто представників тих чи інших 

спільнот. Автор визначає міжетнічний конфлікт 

як специфічну ситуацію у стосунках між етніч-

ними спільнотами, її частинами або окремими 

представниками, змістом якої є змагання за від-

повідні ніші у суспільному житті поліетнічної 

країни, у ході якого відбувається протиставлен-

ня інтересів і застосування будь-яких засобів 

для їх реалізації та утвердження стійких позицій 
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своєї етнічності в етнонаціональній структурі 

суспільства проживання. Саме протиставлення 

інтересів між етнічними спільнотами зі застосу-

ванням найрізноманітнішого арсеналу засобів 

для утвердження своєї позиції дестабілізує ет-

нополітичну систему, негативно позначаючись 

на стані етнонаціональних відносин у державі 

[3]. 

Міжетнічні конфлікти, на думку 

С. Тимофеєва, мають великий потенціал, спро-

можний похитнути стабільність та злагоду в 

державі. Запобігти їх виникненню покликана 

зважена, але водночас гнучка етнонаціональна 

політика держави [6]. 

Як зауважує С. Асланов, рівень дестабіліза-

ції етнополітичної ситуації прямо залежить від 

форми (стадії) перебігу етнічного конфлікту. В 

латентній формі етнічний конфлікт, що заро-

джується, може жодним чином не позначатися 

на міжетнічній взаємодії та не порушувати ет-

нополітичну стабільність [1, с.320]. Дослідник 

доходить висновку про беззаперечний дестабі-

лізаційний вплив етнічного конфлікту та вказує 

на необхідність перегляду засад етнонаціональ-

ної політики України. 
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